Fondo Nacional para la Cultura y las Artes

Informe de Retroalimentación de las acciones de Participación Ciudadana

Antecedentes
En el marco de operación del programa de Participación Ciudadana del Fondo Nacional para la Cultura y las Artes (FONCA), y de conformidad con los lineamientos del Programa de Transparencia del Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, se procedió a la elaboración de un documento básico que describe los procesos de participación ciudadana en el Fondo Nacional para la Cultura y las Artes.
El documento se envió a tres integrantes de diversos órganos colegiados del FONCA, para su análisis, revisión y proceso de retroalimentación con base en la experiencia desarrollada como miembros de las siguientes comisiones: Comisión de Artes, Comisión de Fomento a Proyectos y Coinversiones Culturales y Comisión Consultiva de Jóvenes Creadores.

Posteriormente se realizó una reunión para analizar, conjuntamente, el contenido del documento e incorporar, en la medida de lo posible, aquellas recomendaciones y sugerencias que fortalezcan la participación ciudadana y la transparencia de los procesos de selección del FONCA.
A continuación se relacionan los comentarios de cada uno de los integrantes de estos órganos colegiados y la viabilidad de incorporarlos en los mecanismos y procedimientos de selección de las convocatorias de estímulos públicos a la creación.

Tabla resumen de observaciones, comentarios y recomendaciones al documento de participación ciudadana del Fondo Nacional para la Cultura y las Artes.

	Órgano Colegiado
	Observaciones y Recomendaciones
	Viabilidad de la Propuesta

	Integrante de la Comisión de Artes
	1. Que la Comisión de Artes recupere su espíritu inicial y en función de la transparencia debe estar integrada por artistas que no estén cumpliendo una función oficial.  Esto evitaría suspicacias y se mantendría  imparcialidad en la toma de decisiones. 
2. Transparencia en la distribución de la cantidad de becas por disciplina. En este punto sería conveniente que el FONCA difundiera éste criterio; se sugiere que en la publicación de los resultados se publique el número de solicitudes  que se recibieron en
cada especialidad y el porcentaje alcanzado. 
	Se considera para la sustitución de los miembros que concluyan su periodo de pertenencia a la Comisión a partir de 2009.
Será considerado este criterio a partir de los procesos de selección 2009-2010.



	Integrante de la Comisión de Selección de Fomento a Proyectos y Coinversiones Culturales
	1. En el programa Jóvenes Creadores es importante que la designación de los tutores se lleve a cabo de forma colegiada, teniendo siempre varias opciones propuestas no solamente por el tutor saliente sino también por otros espacios y representantes de la disciplina artística correspondiente. Se trata de evitar ciclos de permanencia de una sola tendencia creativa en este importante programa de estímulos.
2. En todos los programas es importante separar a la disciplina Multimedia, entendida ésta como artes electrónicas y nuevas tecnologías, de las disciplinas de Cinematografía, Guión cinematográfico y Video. Actualmente todas estas disciplinas se agrupan como especialidades de la categoría Medios Audiovisuales. La razón de esta separación radica en que los especialistas en cine y video no poseen los elementos históricos, conceptuales y formales necesarios para valorar un proyecto de medios electrónicos en su justa dimensión. Se sugiere que los lenguajes audiovisuales más cercanos a una narrativa literaria (ficción, documental, reportaje) sean evaluados por una comisión, mientras que los proyectos de Multimedia se revisen en una comisión diferente, integrada por personalidades destacadas del medio.

	Las propuestas las sugiere la Comisión de Artes de manera colegiada. El FONCA evalúa el historial del maestro para su incorporación a la Comisión de Selección. Este proceso se realiza para todas las Comisiones de Selección del FONCA.
Estas recomendaciones se instrumentarán, en la medida de lo posible, a partir de los procesos de selección 2009-2010 en aquellos programas que tienen consideradas estas disciplinas

	Integrante de la Comisión de Selección de Jóvenes Creadores
	Precisa que con los mecanismos y procedimientos de selección del FONCA: Se ha generado un crecimiento positivo en cuanto al número y diversidad de personas de la comunidad artística apoyados y por tanto un impulso significativo  a la producción artística y cultural del país.

Sobre la dificultad para el FONCA de integrar las Comisiones de selección: El hecho de que las comisiones se conformen por miembros activos de la comunidad artística y cultural del país, sin duda evita la discrecionalidad y legitima los procesos de selección de beneficiarios, pues éstos son evaluados por pares que conocen a fondo las peculiaridades de los proyectos. 

Sobre los criterios principales para seleccionar proyectos: Se debe dar prioridad a las propuestas de más alta calidad artística y mayor viabilidad.

Acerca de los mecanismos y procedimientos de selección del FONCA: Precisa que siempre están en continua revisión y depuración.

	Estos criterios son fundamentales en todos los procesos de selección del FONCA.

Esta revisión forma parte del proceso de mejora continua de la Institución.


 
